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लो फ्लोर हाई स़ीर्लगं 

कक्षा के भ़ीतर   

चतुर चतुभुिज  
स्वात़ी सरकार व स्िेहा टाइटस 
मुख्य शब्द : चतुरु्जु, रु्जा की लम्बाई, कोण, समद्विबाहु, समलम्ब, चक्रीय, बडा खण्ड, लघु 
खण्ड। 

गणणतीय खोजबीन विद्यार्थयुों के ललए अपनी व्यिस्थथत तकुशस्तत और गणणतीय दृढ़ता को 
सहज ि हल्के-फुल्के ढंग से विकलसत करने का एक रोमांचक तरीक़ा है। लेककन इस उद्देश्य 
की पूर्त ुके ललए खोजबीन तैयार करना हमेशा आसान नहीं होता। साथ ही‚ लशक्षक को इस 
काय ुको कुछ ऐसे आग ेबढ़ाने की ज़रूरत होती है कक विद्याथी अपनी खोजबीन की स्ज़म्मेदारी 
ख़ुद ले और अपन ेकौशल को थिार्ाविक रूप से विकलसत कर सके।  

खोजबीन दैर्नक गणणत काय ुका थिार्ाविक हहथसा बनकर विद्यार्थयुों को कुछ ऐसे मदद 
करती है :  

● सिालों को गहराई से टटोलने में 
● उन्हें लमले कुछ सिालों को एक-स ेअर्िक तरीक़े से हल करने के राथते खोजने में 
● गणणतीय तरीक़े से तकु करने और समथया समािान की रणनीर्त विकलसत करने में  
● गणणतीय सोच और तकुशस्तत को जााँचने और समझाने में  
● अपने विचार ‘थपष्ट और संक्षक्षप्त’ संकेतों के साथ मौणखक ि ललणखत रूप से व्यतत 

करने में 
● अपनी सोच को मॉडल, रेखार्चत्रों और ग्राफ़ के ज़ररए प्रथतुत करने में 
● गणणतीय विचारों के बीच सम्बन्ि थथावपत करने में 
● अपने विचार दसूरों के ललए लसद्ि कर पाने में 
● संगणकीय कौशल — ककफ़ायत, सटीकता ि लचीलापन — विकलसत करने में 
● तरह-तरह के उपकरणों में से और उपयुतत टेतनोलॉजी का चुनाि करने में 
● विविि समूहों में — पूरी कक्षा के साथ, व्यस्ततगत रूप से, जोडों में और छोटी टोललयों 

में काम करने में 
स्रोत : http://www.canalwinchesterschools.org/WTIMP.aspx 

http://www.canalwinchesterschools.org/WTIMP.aspx
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र्नथसन्देह ये लक्ष्य महत्त्िपूण ुहैं। यहााँ चतुर्ुजुों के प्रकारों पर एक खोजबीन प्रथतुत है। यह 
कुछ सरल व्यािहाररक गर्तविर्ियों और जााँच-पररणामों के दथतािेज़ीकरण से शुरू होकर 
समद्विबाहु समलम्बों (isosceles trapeziums) को लेकर कुछ अटकलों और अन्तत: प्रमाण 
तक पहुाँचती है। कई बबन्दओु ंपर, कुछ सम्र्ावित खोजबीन प्रश्न हैं। विद्याथी इनमें सीिे 
चलने की बजाय थोडा इिर-उिर जा सकते हैं। अलबत्ता, इस र्टकाि से बचाने के ललए हमने 
इन्हें *IQ# स ेअंककत ककया है। इन सुझािों के आिार पर, इच्छुक लशक्षक या विद्याथी कई 
नई खोजबीन डडज़ाइन कर सकते हैं। 

भाग एक : चतुभुिजों का वगीकरण 
स्जस प्रकार एक बत्रर्ुज र्नयम होता है, स्जसके अनुसार एक बत्रर्ुज की ककसी र्ी एक र्ुजा 
की लम्बाई बाक़ी दो र्ुजाओं की लम्बाई के अन्तर से अर्िक और उनके योग से कम होती 
है, उसी प्रकार हमारे पास एक चतुर्ुजु र्नयम है। इसके अनुसार, चतुर्ुजु की ककसी र्ी एक 
र्ुजा की माप बाक़ी तीन र्ुजाओं की मापों के योग स ेकम होती है।  

1. इस नियम को ध्याि में रखते हुए, आप ककतिे प्रकार के चतुभुिज बिा सकते हैं  

अ. मार्चस की 4 तीललयों से 

ब. मार्चस की 8 तीललयों से 

स. मार्चस की 12 तीललयों से 

द. मार्चस की 16 तीललयों से 

अपने नतीजे एक ताललका में र्नम्नानुसार दज ुकीस्जए (कुछ नतीजे हदए गए हैं, पर इस 
गर्तविर्ि में विद्यार्थयुों की दक्षता के आिार पर उनके ललए कुछ चुर्नन्दा पररणाम हदए जा 
सकते हैं।  

*IQ1 : र्ले ही हमने केिल व्यािहाररक रूप से सम्र्ि चतुर्ुजु प्रथतुत ककए हैं, पर 4, 8, 12 
या 16 का योग देने िाली र्ुजाओं की सर्ी सम्र्ि मापों की सम्पूण ुशे्रणी की खोजबीन करना 
और उन संयोजनों को चुनना उपयुतत हो सकता है, जो चतुर्ुजुों की र्ुजाओं को दशाुते हों। 
विद्यार्थयुों को अपनी तकु प्रकक्रया ललखने और साझा करने के ललए प्रोत्साहहत करें।  

 

माचचस की त़ीर्लयों की संख्या  भुजाओं के संयोजि  सम्भाववत चतुभुिज  

4 त़ीर्लयााँ 1-1-1-1 समचतुर्ुजु  

8 त़ीर्लयााँ 2-2-2-2 समचतुर्ुजु  
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(जााँर्चए, 1-2-4-1 तयों सम्र्ि 
नहीं है) 

1-3-1-3 समान्तर चतुर्ुजु  

1-1-3-3 पतंग ि शंकु (dart) 

12 त़ीर्लयााँ 3-3-3-3  

 समान्तर चतुर्ुजु 

 

2-2-4-4  

 

2-2-3-5 समद्विबाहु समलम्ब ि 
सामान्य चतुर्ुजु  

 

 

 बराबर आसन्न र्ुजाओं के एक 
युग्म िाले सामान्य चतुर्ुजु 

 

 

 चार असमान र्ुजाओं िाल े
सामान्य चतुर्ुजु  

 

 

16 त़ीर्लयााँ   

⋮  ⋮  
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2. पैटिि का सामान्य़ीकरण करिे की कोर्शश करें और उसे एक वकृ्ष-रेखाचचत्र में  

   निम्िािुसार दशािएाँ : 

 

 
 

*IQ2 : इस िकृ्ष-रेखार्चत्र की हर शाखा का इथतेमाल कर कई खोजी प्रश्न डडज़ाइन ककए जा 
सकते हैं। जो विद्याथी विलर्न्न प्रकार के चतुर्ुुजों की बुर्नयादी पररर्ाषा जानते हैं, ि ेदेख 
सकते हैं कक कौन-सी शाखाएाँ व्यािहाररक रूप से सम्र्ि (केिल सैद्िास्न्तक रूप से नहीं) ककसी 
विशेष प्रकार का चतुर्ुजु बना सकती हैं। 

 

*IQ3 : यह विद्यार्थयुों के ललए रैणखक समलमर्त (line symmetry) का अध्ययन करने का 
मौक़ा र्ी है और िे इन सर्ी चतुर्ुजुों को समलमत रेखा के होने ि न होने के आिार पर 
िगीकृत कर सकते हैं।  
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*IQ4 : और िे जो अितल (concave) और उत्तल (convex) चतुर्ुजुों स ेखेलना चाहते हैं, 
हमारा सुझाि रहेगा कक िे थरॉ मॉडल से जााँच करें कक इनमें से कौन-से चतुर्ुजु अितल और 
कौन-स ेउत्तल हो सकते हैं। थरॉ मॉडल बनाने के र्नदेश बॉतस में हदए गए हैं।  

ऊपर हदए गए ककसी र्ी चौकोर का थरॉ मॉडल बनाने के ललए, लगर्ग बराबर लम्बाई के दो 
थरॉ लीस्जए और उन्हें उस चतुर्ुजु के गुणिम ुके अनुसार चार टुकडों में काट दीस्जए।  

 

 

                  चचत्र-1 

 

उदाहरण के ललए, चार असमान र्ुजाओं िाला कोई चौकोर बनाने के ललए : एक थरॉ को 
लगर्ग बराबर टुकडों में काट दीस्जए, लेककन बबल्कुल आिा र्ी नहीं, ताकक एक हहथसा दसूरे 
हहथसे से थोडा-सा लम्बा हो — यहााँ b<c है। दसूरे थरॉ को ऐस ेकाहटए कक एक हहथसा दसूरे 
हहथसे स ेकाफ़ी लम्बा हो — यहााँ a<d है।  

काटने का उपरोतत तरीक़ा और थरॉ की लगर्ग बराबर लम्बाई a<b<c<d को सुर्नस्श्चत करत े
हैं। अब इन्हें, थटेपलर की मदद से, ककसी र्ी क्रम में जोड लीस्जए ताकक हमें उसके अनुसार 
चतुर्ुजु लमल जाए। थटेपल करने के दौरान, वपन का केिल एक दााँत ही थरॉ के अन्दर से 
गुज़रना चाहहए जबकक दसूरा पूरी तरह से बाहर रहेगा। थटेपल करने के बाद सर्ी थरॉ आसानी 
स ेघूमन ेचाहहए स्जससे कक उनके बीच कोणों की एक रेंज बन सके। 

 

3. ऊपर प्रस्तुत शाखाओ ंमें से कौि-स़ी समद्ववबाहु समलम्ब बिा सकत़ी हैं? 

र्शक्षक के र्लए :  

विद्यार्थयुों को समद्विबाहु समलम्ब की पररर्ाषा को ताज़ा करने की ज़रूरत हो सकती 
है — यूस्तलडडयन ज्यालमर्त में, समद्ववबाहु समलम्ब एक ऐसा उत्तल चतुर्ुजु होता है 
स्जसकी समलमत रेखा सम्मुख र्ुजाओं के ककसी एक जोडे को समद्विर्ास्जत करती है। 
यह समलम्ब का एक विशेष प्रकार है। ककसी र्ी समद्विबाहु समलम्ब में, दो सम्मुख 
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र्ुजाएाँ (आिार) समान्तर होती हैं और अन्य दो र्ुजाएाँ बराबर माप की होती हैं (यह 
गुणिम ु समान्तर चतुर्ुजु के समान है)। विकण ुर्ी बराबर माप के होते हैं। एक 
समद्विबाहु समलम्ब के आिार कोण र्ी बराबर माप के होते हैं (दरअसल, बराबर 
आिार कोणों के दो जोडे होते हैं, जहााँ एक आिार कोण अन्य आिार के एक कोण का 
सम्पूरक कोण होता है)।  

https://en.wikipedia.org/wiki/Isosceles_trapezoid 

 

*IQ5 : गणणत और ख़ासतौर पर ज्यालमर्त समतुल्य स्थथर्तयों से र्रा हुआ है, जैसा कक ऊपर 
हदए गए विथततृ वििरण में काफ़ी हद तक देखा जा सकता है। समद्विबाहु समलम्ब विद्यार्थयुों 
को ऐसी समतुल्य स्थथर्तयों को जााँचने-परखने का मौक़ा देते हैं। एक नमूना प्रश्न — ‘यहद 
ककसी चतुर्ुजु की समलमर्त रेखा सम्मुख र्ुजाओं को समद्विर्ास्जत करती है, तो उस चतुर्ुजु 
के अन्य गुणिम ुतया होंगे?’  

*IQ6 : इसका उल्टा तो और रोचक होगा। ऊपर हदए गए सिाल का उल्टा तया है? एक 
समद्विबाहु समलम्ब को पररर्ावषत करने के ललए कम-स-ेकम ककन शतों का उल्लेख करना 
ज़रूरी है? 

िकृ्ष-रेखार्चत्र में, चार बराबर र्ुजाओं िाले चतुर्ुजुों (सामान्यत: समचतुर्ुजु) और बराबर सम्मुख 
र्ुजाओ ंके दो युग्म िाले चतुर्ुजुों (सामान्यत: समान्तर चतुर्ुजु) के अलािा केिल पााँच प्रकार 
ही समद्विबाहु समलम्ब बना सकते हैं। िे हैं, जहााँ : 

i. तीन र्ुजाएाँ बराबर और अपेक्षाकृत लम्बी हों, b-b-b-a  

  के रूप में प्रदलशतु  

ii. तीन र्ुजाएाँ बराबर और अपेक्षाकृत छोटी हों, a-a-a-b के रूप में प्रदलशतु 

iii. केिल दो र्ुजाएाँ बराबर ि सम्मुख और सबसे छोटी हों,  

   a-b-a-c के रूप में प्रदलशतु 

iv. केिल दो र्ुजाएाँ बराबर ि सम्मुख और मध्यम माप की हों, b-a-b-c के रूप में 
प्रदलशतु  

v. केिल दो र्ुजाएाँ बराबर ि सम्मुख और सबस ेलम्बी हों, c-a-c-b के रूप में प्रदलशतु 
सर्ी जगह हम यह संकेत इथतेमाल करेंगे कक a<b<c 

 

भाग दो : समान्तर चतुभुिजों के जररए समलम्बों तक बढ़िा 

https://en.wikipedia.org/wiki/Isosceles_trapezoid
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1. माि लीजजए आपको एक समान्तर चतुभुिज की दोिों आसन्ि भुजाओं की माप दी गई 
है। अब आप ककतिे समान्तर चतुभुिज बिा सकत ेहैं? 

2. माि लीजजए आपको एक समलम्ब की सभ़ी चार भुजाओं की माप दी गई है, आप 
ककतिे समलम्ब बिा सकते हैं? निम्िर्लखखत उदाहरण से जााँचचए।  

 

एक समलम्ब ABCD बनाइए जहााँ AB = 3 सेमी, BC = 4 सेमी, CD = 5 सेमी, 
AD = 7 सेमी। मान लीस्जए, AD || BC. 

सुराग़ : 

ΔCDE बनाएाँ जहााँ CD = 5 सेमी, CE = 3 समेी और DE = 3 सेमी हों और DE 
को DA तक बढ़ाएाँ स्जसकी लम्बाई 7 सेमी हो। कफर C से, CB = 4 सेमी बनाएाँ जो 
DA के समान्तर हो। ऐसे ककतने समलम्ब हो सकते हैं? 

 

 

                      चचत्र-2 : समलम्ब चतुरु्जु स्जसकी चारों रु्जाएाँ दी गई हैं 

 

र्शक्षक के र्लए टटप्पण़ी : 

ऐसे असंख्य समान्तर चतुर्ुजु बनाए जा सकते हैं तयोंकक दी गई र्ुजाओं के बीच का 
कोण 0° और 90° के बीच कुछ र्ी हो सकता है। लेककन, यहद चारों र्ुजाओं की लम्बाई 
दी गई है और यह बता हदया गया है कक कौन-सी र्ुजाएाँ समान्तर हैं, तब केिल एक 
समलम्ब ही इन शतों को पूरा करता है। 

 

3. क्या आप एक चतुभुिज ABCD बिा सकते हैं, उन्हीं भुजाओं के साथ जो जस्थनत 2 में दी  
   गई हैं (AB  = 3, BC = 4, CD = 5, DA = 7) लेककि जहााँ AB || CD हो?  
   कारण सटहत बताइए।  
 

र्शक्षक के र्लए टटप्पण़ी : 



8 |  अज़ीम प्रेमज़ी यूनिवर्सिटी एट राइट एंगल्स, जुलाई, 2018   

 

मान लीस्जए यह सम्र्ि है। तो CD पर एक बबन्द ुहोगा E, कुछ इस तरह कक CE = 
AB = 3 सेमी और ED = 2 सेमी। AE को जोडें। अब AB || CD ⇒ AB || CE 
और AB = CE ⇒ ABCE एक समान्तर चतुर्ुजु है ⇒ BC = AE = 4 सेमी। अब 
ΔADE में, AD = 7 सेमी < AE + ED = 4 समेी + 2 सेमी = 6 सेमी, जो कक एक 
विरोिार्ास है! तो इस स्थथर्त में समलम्ब बनाना असम्र्ि है।  

 

4. तो अब इसका सामान्य़ीकरण करें : तकि  की सामान्यता को गाँवाए बग़ैर   
   (इस बात को कहिे के र्लए गखणतज्ञ जजस मुहावरे का इस्तेमाल करते हैं 
   — without loss of generality जजसका मतलब होता है कक इस ववर्शष्ट प्रकरण  
   के तकि  को सामान्य तौर पर लागू ककया जा सकता है) एक समलम्ब ABCD  
   की कल्पिा कीजजए, कुछ इस तरह कक  
   BC || AD और  BC < AD (ध्याि दें कक BC = AD  का अथि तो होगा  
   कक ABCD एक समान्तर चतुभुिज है)। ऊपर जस्थनत 2 में बताए तरीक़े से समलम्ब ABCD  
   का ववभाजि समान्तर चतुभुिज ABCE और ΔCDE में कीजजए।  
 

 

    चचत्र-3 

  

A. यहद BA ≤ CD हो, तो तकु की सामान्यता को गाँिाए बग़ैर BC + CD के 
मुक़ाबले BA + AD कम, बराबर या ज़्यादा होगा? 

B. यहद BC < AD, BA ≤ CD और BA + AD > BC + CD, तो तया समलम्ब 
ABCD बनाना सम्र्ि है जहााँ BC || AD हो? 

C. BC < AD, BA ≤ CD और BA + AD > BC + CD हदए गए हैं, तो तया 
आप इससे एक समलम्ब बना सकते हैं स्जसमें AB || CD हो? 

D. आपको तया लगता है, तया होगा अगर AB + BC = CD + DA? 
 

र्शक्षक के र्लए टटप्पण़ी : 

ΔADE की र्ुजाओं के ललए, जहााँ AE = BC, बत्रर्ुज असमानता र्नयम का इथतेमाल 
करते हुए और इस तथ्य का र्ी इथतेमाल करते हुए कक ABCE एक समान्तर चतुर्ुजु 
है, यह दशाुया जा सकता है कक CD < BA + AD – BC ⇒ BA + AD > BC + 
CD। नोट कीस्जए कक यह मामूली बात नहीं है तयोंकक AD > BC पर BA ≤ CD।  

A   
E   D   

C   B   
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इसका उल्टा र्ी सत्य है। BC || AD के ललए समलम्ब बनाया जा सकता है (2 में 
हदए गए सुराग़ का पालन करें) ककन्तु AB || CD के ललए ऐसा नहीं हो सकता (3 के 
ललए दी गई लशक्षक हटप्पणी देखें)। तो BC < AD और BA ≤ CD के ललए BC || 
AD केिल तब ही होगा यहद BA + AD > BC + CD हो।  

जब AB + BC = CD + DA, तब बत्रर्ुज असमानता र्नयम ΔADE को वपचकाकर 
CD रेखाखण्ड में बदल देती है स्जसस ेसमान्तर चतुर्ुजु ABCE, रेखाखण्ड BC + CD 
में लसमट जाता है। और हमें लमलता है एक विकृत (degenerate) समलम्ब जो एक 
रेखाखण्ड BD = BC + CD = BA + AD के रूप में वपचक चुका होता है।  

 

भाग त़ीि : समद्ववबाहु समलम्ब  
1. ककस़ी भ़ी समद्ववबाहु समलम्ब पर ववचार कीजजए। क्या वह चक्रीय है? 

2. ककस़ी भ़ी चक्रीय समलम्ब पर ववचार कीजजए। क्या वह समद्ववबाहु है? 

र्शक्षक के र्लए टटप्पण़ी : 

मान लीस्जए ABCD एक समद्विबाहु समलम्ब है जहााँ BC || AD और BA = CD  
। तब ∠D = ∠A । [सुराग़ : इसे लसद्ि करने के ललए, समलम्ब को एक समान्तर 
चतुर्ुजु और एक बत्रर्ुज में विर्ास्जत कीस्जए।] 

मान लीस्जए, तकु की मान्यता गाँिाए बग़ैर, BC < AD (BC = AD का अथ ुहुआ 
ABCD एक आयत है जो कक चक्रीय है)। तो ∠A + ∠C = ∠D + ∠C = 180° चूाँकक 
BC || AD। इसललए ∠B + ∠D = 360° – (∠A + ∠C) = 180° ⇒ ABCD चक्रीय 
है।  

इसके बाद, अब मान लीस्जए ABCD एक चक्रीय समलम्ब है, यानी कक BC || AD 
और ∠A + ∠C = ∠B + ∠D = 180°। ∠A + ∠C = 180° = ∠C + ∠D चूाँकक BC 
|| AD। तो ∠A = ∠D ⇒ AB = CE = CD, यानी कक ABCD समद्विबाहु है। [यह 
आणख़री चरण ऊपर हदए गए उसी सुराग़ का इथतमेाल कर लसद्ि ककया जा सकता है।] 

इसललए, कोई समलम्ब केिल तब ही समद्विबाहु होगा जब िह चक्रीय होगा। 

 

*IQ7 : यहद मैं एक समद्विबाहु समलम्ब बनाना चाहूाँ तो मुझे कम-से-कम ककतनी जानकारी 
की ज़रूरत होगी? नोट : ऐसी कई सम्र्ािनाएाँ हैं, उदाहरण के ललए — (i) समान्तर र्ुजाएाँ 
और उनके बीच की दरूी, (ii) समान्तर र्ुजाएाँ और एक आिार कोण आहद। ऐसी ही ज़्यादा-से-
ज़्यादा सम्र्ािनाएाँ ललथट करने की कोलशश करें। 
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3. एक समद्ववबाहु समलम्ब a-c-b-c पर ववचार कीजजए (याद रखखए कक a<b<c)। हमि े
अभ़ी देखा कक यह चक्रीय होगा। क्या ऐसे समलम्ब को एक लघु वतृ्तखण्ड में किट कर 
सकते हैं? 

4. पता कीजजए कक क्या समद्ववबाहु समलम्ब a-b-b-b हमेशा दीघि वतृ्तखण्ड में ही रहेगा। 
 

र्शक्षक के र्लए टटप्पण़ी : 

ΔSQR (चचत्र-4) में, SR = b < QR = c ⇒ ∠SQR < ∠QSR ⇒ ∠SQR न्यून कोण 
(acute angle) है ⇒ SPQR एक दीघ ुचाप (major arc) है। 

ऐसा ही एक प्रमाण समलम्ब a-b-b-b (चचत्र-5) के ललए बनाया जा सकता है। 
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       चचत्र-4 : समद्विबाहु समलम्ब a-c-b-c  

 

 

 

                       चचत्र-5 : समद्विबाहु समलम्ब a-b-b-b 

 

5. समद्ववबाहु समलम्ब a-a-a-b पर ववचार कीजजए (याद रखखए कक a < b)। 

नोट कीस्जए कक लेख की शुरुआत में उस्ल्लणखत चतुर्ुजु असमानता को सन्तुष्ट करने के ललए 

 b < 3a होना चाहहए। 

क. मान लीस्जए इस समलम्ब की सबसे लम्बी र्ुजा व्यास पर है।  

   लसद्ि कीस्जए कक b = 2a।  

ख. a और b के बीच के सम्बन्ि का पता लगाइए यहद यह  

   चतुर्ुजु र्नम्नानुसार कफ़ट बैठता है  

i. एक लघु ितृ्तखण्ड में  

ii. एक दीघ ुितृ्तखण्ड में  

 

 



12 |  अज़ीम प्रेमज़ी यूनिवर्सिटी एट राइट एंगल्स, जुलाई, 2018   

 

 

चचत्र-6 : अि-ुितृ्त में समद्विबाहु समलम्ब 

 

र्शक्षक के र्लए टटप्पण़ी : 

SP = PQ = QR = a  

SR = b  

∠PQS = ∠QSR = θ (एकान्तर कोण होने के चलते) 

∠PQS = ∠PSQ = θ (समद्विबाहु बत्रर्ुज होने के चलते) 

∴ ∠PSR = 2θ  

∠SQR = 90° (अििुतृ्त में कोण) 

∴ ∠PQR = 90° + θ = ∠QPS  

और ∠PSR = ∠QRS = 90° – θ = 2θ (सम्परूक कोण) 

∴ 90° – θ = 2θ ⇒ θ = 30° 

ΔQOR में, ∠OQR = ∠QRO = 90° – θ = 60° 

∠QOR = 2θ = 60⁰  

इसललए ΔOQR समबाहु है और ∴ QR = a = OR = b/2 

 

यहद PQRS लघु ितृ्तखण्ड में कफ़ट हो जाता है, तो ∠SQR > 90° स्जसका आशय है कक SP 
= PQ = QR (जो हदया गया है), के ललए S और R को कुछ और दरू होना चाहहए स्जसके 
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पररणामथिरूप एक बडा पररितृ्त बनेगा ⇒ b > 2a और इसी तरह यहद यह दीघ ुितृ्तखण्ड में 
कफ़ट होता है, तो b < 2a ।  

ऐसे ही अन्िेषण बाक़ी के दो समद्विबाहु समलम्ब के ललए ककए जा सकते हैं।  

निष्कर्ि  
हम उम्मीद करते हैं कक आपको खोजबीन करने और अपनी खोजों के बारे में ललखने में मज़ा 
आएगा। इन गर्तविर्ियों को GeoGebra जैस े गर्तशील ज्यालमर्त सॉफ्टिेयर पर ज़रूर 
आज़माएाँ। पतका है कक आप कुछ मज़ेदार खोज करेंगे। और उन्हें ललखना न र्ूललएगा।  

_________________________________________________________________ 

स्वात़ी सरकार थकूल ऑफ़ कंटीन्यूइंग एजुकेशन एंड यूर्निलसटुी ररसोस ुसेंटर, अज़ीम प्रेमजी 
यूर्निलसटुी में िररष्ठ व्याख्याता और स्रोत व्यस्तत हैं। उन्होंने इंडडयन थटैहटस्थटकल इंस्थटट्यूट 
स ेबी थटैट-एम थटैट और यूर्निलसटुी ऑफ़ िॉलशगंटन, सीएटल से गणणत में एमएस ककया है। 
िे बच्चों ि लशक्षकों के साथ, 5 िषों स ेर्ी अर्िक समय से, गणणत पर काम कर रही हैं। 
उन्हें कुछ र्ी करके देखना, ख़ासतौर पर ओररगामी बेहद हदलचथप लगता है। उनस े
swati.sircar@apu.edu.in पर सम्पकु ककया जा सकता है।  

स्िेहा टाइटस थकूल ऑफ़ कंटीन्यूइंग एजुकेशन एंड यूर्निलसटुी ररसोस ुसेंटर, अज़ीम प्रेमजी 
यूर्निलसटुी में सहायक प्राध्यापक हैं। गणणत की ख़ूबसूरती, ताककुकता और प्रासंर्गकता साझा 
करना उनका जुनून है। थनेहा ग्रामीण ि शहरी थकूलों के गणणत के अध्यापकों को मेंटर करती 
हैं। सिाल हल करने के ज़ररए कौशल विकास और शैक्षणणक रणनीर्तयों से गणणत लसखाने की 
कायशुालाएाँ संचाललत करती हैं। उनसे sneha.titus@azimpremjifoundation.org पर 
सम्पकु ककया जा सकता है। 

 

अिुवाद : अतुल िाििानी     अिुवाद पुिरीक्षण : सुशील जोशी 

कॉप़ी-एडडटर : अनुज उपाध्याय (सर्ी एकलव्य फ़ाउण्डेशन)        

सम्पादि : राजेश उत्साही, कविता र्तिारी   
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